

## 深刻领会党百年奋斗的历史经验

论学习贯彻党的十九届六中全会精神

人民日报评论员

党的历史是最生动、最有说服力的教科书,我们党历来高度重视总结历史经验。党一步步走过来,很重要的一条就是不断总结经验、提高本领,不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平。

一百年来,党领导人民进行伟大奋斗,在进取中突破,于挫折中奋起,从总结中提高,积累了宝贵的历史经验。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》概括了具有根本性和长远指导意义的十条历史经验:坚持党的领导,坚持人民至上,坚持理论创新,坚持独立自主,坚持中国道路,坚持胸怀天下,坚持开拓创新,坚持敢于斗争,坚持统一战线,坚持自我革命。这十条历史经验是系统完整、相互贯通的有机整体,深刻揭示了党和人民事业不断成功的根本保证,深刻揭示了党始终立于不败之地的力量源泉,深刻揭示了党永葆先进性和纯洁性、始终走在时代前列的根本途径,具有重大的历史意义和现实指导意义。

党的经验是我们党在历经艰辛、饱经风雨的长期摸索中积累下来的,饱含着成败和得失,凝结着鲜血和汗水,充满着智慧和勇毅。历史和现实充分表明,中国共产党是我们事业的核心力量,中国人民和中华民族之所以能够扭转近代以后的历史命运、取得今天的伟大成就,最根本的是有中国共产党的坚强领导;党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民,人民是党执政兴国的最大底气;马克思主义是我们立党立国、兴党强国的根本指导思想,马克思主义理论不是教条而是行动指南,必须随着实践发展而发展,必须中国化才能落地生根、本土化才能深入人心;独立自主是中华民族精神之魂,是我们立党立国的重要原则,走自己的路是党百年奋斗得出的历史结论;方向决定道路,道路决定命运,党在百年奋斗中始终坚持从我国国情出发,探索并形成符合中国实际的正确道路,中国特色社会主义道路是创造人民美好生活、实现中华民族伟大复兴的康庄大道;大道之行,天下为公,党始终以世界眼光关注人类前途命运,从人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史正确认识和处理同外部世界的关系,站在历史正确的一边,站在人类进步的一边;越是伟大的事业,越充满艰难险阻,越需要艰苦奋斗,越需要开拓创新,党领导人民不断推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,敢为天下先,走出了前人没有走出的路;敢于斗争、敢于胜利,是党和人民不可战胜的强大精神力量,党和人民取得的一切成就,不是天上掉下来的,不是别人恩赐的,而是通过不断斗争取得的;团结就是力量,建立最广泛的统一战线是党克敌制胜的重要法宝,也是党执政兴国的重要法宝;勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志,自我革命精神是党永葆青春活力的强大支撑。《决议》精辟概括的十条历史经验,是经过长期实践积累的宝贵经验,是党和人民共同创造的精神财富,必须倍加珍惜、长期坚持,并在新时代实践中不断丰富和发展。

回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,我们必须把党的历史学习好、总结好,把党的成功经验传承好、发扬好。前进道路上,只要我们坚持党的全面领导不动摇,坚决维护党的核心和党中央权威,充分发挥党的领导政治优势,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,就一定能够确保全党全军全国各族人民团结一致向前进;只要我们始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持党的群众路线,始终牢记江山就是人民、人民就是江山,坚持一切为了人民、一切依靠人民,坚持为人民执政、靠人民执政,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,坚定不移走全体人民共同富裕道路,就一定能够领导人民夺取中国特色社会主义新的更大胜利,任何想把中国共产党同中国人民分割开来、对立起来的企图就永远不会得逞;只要我们勇于结合新的实践不断推进理论创新、善于用新的理论指导新的实践,就一定能够让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量;只要我们坚持独立自主、自力更生,既虚心学习借鉴国外的有益经验,又坚定民族自尊心和自信心,不信邪、不怕压,就一定能够把中国发展进步的命运始终牢牢掌握在自己手中;只要我们既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚定不移走中国特色社会主义道路,就一定能够把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国;只要我们坚持和平发展道路,既通过维护世界和平发展自己,又通过自身发展维护世界和平,同世界上一切进步力量携手前进,不依附别人,不掠夺别人,永远不称霸,就一定能够不断为人类文明进步贡献智慧和力量,同世界各国人民一道,推动历史车轮向着光明的前途前进;只要我们顺应时代潮流,回应人民要求,勇于推进改革,准确识变、科学应变、主动求变,永不僵化、永不停滞,就一定能够创造出更多令人刮目相看的人间奇迹;只要我们把握新的伟大斗争的历史特点,抓住和用好历史机遇,下好先手棋,打好主动仗,发扬斗争精神,增强斗争本领,凝聚起全党全国人民的意志和力量,就一定能够战胜一切可以预见和难以预见的风险挑战;只要我们不断巩固和发展各民族大团结、全国人民大团结、全体中华儿女大团结,筑牢中华民族共同体意识,形成海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面,就一定能够汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴伟力;只要我们不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素,不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,就一定能够确保党不变质、不变色、不变味,确保党在新时代坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。

胸怀千秋伟业,百年只是序章。在新的伟大征程上,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深刻领会党百年奋斗的历史经验,不断汲取前进的智慧和力量,顽强奋斗、不懈奋斗,我们必将战胜一切艰难险阻,书写新的恢宏篇章,创造新的更大奇迹!

(新华社北京11月14日电)

## 从历史经验中汲取不断前进的智慧和力量

董振华

光明论坛  
中国新闻奖名专栏评论版投稿邮箱  
gmpinglun@163.com

党的十九届六中全会审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。这是我们党继1944年党的六届七中全会制定了《关于若干历史问题的决议》、1981年党的十一届六中全会制定了《关于建国以来党的若干历史问题的决议》之后制定的又一个历史决议。在建党百年之际,全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验,是郑重历史性的、战略性决策,体现了我们党重视和善于运用历史规律的高度政治自觉,体现了我们党牢记初心使命、继往开来的自信和担当。

善于总结历史经验教训,不断从中汲取历史智慧,是中国共产党十分重要的一条成功经验。我们党是一个高度重视总结历史经验、善于总结历史经验的马克思主义执政党。每到重要历史时刻和重大历史关头,我们党都要回顾历史、总结经验,从历史中汲取继续前进的智慧和力量。历史是一个过程,是前人活动的结

果,同时也是后人活动的前提。通过回顾历史,不断透过历史的背景、历史的事件、历史的结果等历史现象,深刻反思其中所蕴含的“我们在什么样的条件下能取得成功”“我们当初为什么遇到了挫折”“我们在一定的时期都要做哪些事”等历史智慧,我们才可以更清晰地认识到“我们是从哪里来的”“我们为什么要出发”这样的重大问题,从而在不忘本来的基础上开辟美好未来。忘记历史就等于背叛,历史的经验必须借鉴,这是我们过去能够取得成功的重要因素,必将为我们将来的工作带来启示;同时历史的教训也必须牢记,只有牢记历史教训,才能避免重蹈覆辙,防范历史悲剧的重演。

从百年党史中汲取历史经验和历史智慧,是面向未来不断推进伟大事业的现实需要。我们党百年奋斗的伟大历史,用事实深刻回答了“中国共产党为什么能”这一重大问题。只有充分总结党百年奋斗的重大成就和历史经验,才能为我们将来继续坚守初心、担当使命、迎接各种风险挑战、创造更大的辉煌提供智慧和启示。当前,世界正处于百年未有之大变局,我们面临的内外环境复杂多变,虽然我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标,但是民族复兴的征程绝不是一帆风顺、轻轻松松的,而

是充满荆棘与坎坷、充满未知与挑战的,在新的历史条件下开启全面建设社会主义现代化国家新征程、在新时代坚持和发展中国特色社会主义需要我们党从百年党史中汲取历史智慧和历史经验。中国共产党是领导我们事业的核心和根本保障,百年党史充分说明,党兴则国兴。在新的征程上,我们坚持党的领导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,凝聚全党共识,汇聚磅礴伟力,确保全党步调一致向前进,进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,需要从百年党史中汲取历史智慧和历史经验。办好中国的事情,关键在党,关键在党,关键在党要管党、全面从严治党。重视管党治党,党才能时刻保持先进性和纯洁性,党的事业才会富有生机和活力。推进党的自我革命、提高全党斗争本领和应对风险挑战能力、永葆党的生机活力、团结带领全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗,需要我们从百年党史中汲取历史智慧和历史经验。

立足“十个坚持”的经验,进一步坚定信心、聚焦我们正在做的事情,以更加昂扬的姿态迈进新征程、建功新时代。党的十九届六中全会提出,一百年来,党领导人民进行伟大奋斗,积累了宝贵的历史经验,这就是:坚持党的领导,坚持人民至上,坚持

理论创新,坚持独立自主,坚持中国道路,坚持胸怀天下,坚持开拓创新,坚持敢于斗争,坚持统一战线,坚持自我革命。这“十个坚持”是我们党百年奋斗积累的成功经验,来自中国共产党伟大的历史实践,来自广大人民群众的创造,来自中国化马克思主义的科学理论指导。这“十个坚持”,充分彰显了马克思主义的真理力量,充分体现了社会主义制度的巨大优越性和强大生命力,充分表达了中国共产党人的自信自强和历史担当。毫不动摇地坚持这些历史经验,更好把握历史规律、认清历史趋势、牢记历史教训,在新的历史起点上确立正确的前进方向,用清醒的历史眼光展望未来,不断接受历史智慧的滋养,擘画宏伟的历史蓝图,以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行,团结带领广大人民群众不断开创中华民族伟大复兴的光明前景。

历史是最好的教科书。我们要通过总结历史经验,更好把握历史规律、认清历史趋势、牢记历史教训,在新的历史起点上确立正确的前进方向,用清醒的历史眼光展望未来,不断接受历史智慧的滋养,擘画宏伟的历史蓝图,以史为鉴、开创未来,埋头苦干、勇毅前行,团结带领广大人民群众不断开创中华民族伟大复兴的历史伟业。

(作者系中央党校[国家行政学院]哲学教研部副主任、教授)

## 事不避难 义不逃责

潘志宏

光明论坛  
中国新闻奖名专栏

温故

9月1日,习近平总书记在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班式上指出:“凡是有利于党和人民的事,我们就要事不避难、义不逃责,大胆地干、坚决地干。”

“事不避难,语出《国语·鲁语》:“文仲曰:‘贤者急病而让夷,居官者当事不避难,在位者恤民之患,是以国家无违。今我不如齐,非急病也。在上不恤下,居官而惰,非事君也。’”文仲即春秋时的鲁国大夫臧文仲,贤明正直,忠君爱国。历任鲁庄公、闵公、僖公、文公四位国君。鲁庄公二十八年,鲁国发生饥荒,臧文仲主动请缨,说:“居官者当事不避难。”他用粟生和玉磬等宝玉向齐国求购粮食,言辞诚恳,最终感动了齐人。齐人同意把粮食卖给鲁国,并退还了玉器。

“义不逃责”,类似的表述可见于《论语》中的“见义不为,无勇也”。所谓“义”,《中庸》解释为:“义者,宜也。”符合仁、礼要

求的,就是义。义,既是正义、道义,也是义务、责任。“事不避难”与“义不逃责”连用,意即面对艰难困难,只要合乎道义,职责所在,就不能畏惧逃避,而应当仁不让地担起责任,有所作为。

最早将“事不避难、义不逃责”连用的是晚清学者汤霖。汤霖是清末进士出身,自号颐园老人,在他六十岁生日时,学生们为其贺寿画了一幅《颐园老人生日谏游图》,汤霖欣然作序,“事不避难,义不逃责,素位而行,随适而安”即是其中的名句。汤霖为官清廉,他传下的这种家风,体现了不畏困难、勇于担当的精神气概,深刻影响了他的儿子汤用彤和孙子汤一介。汤用彤十余年如一日,承担起研究印度佛教的中国化过程,著就《汉魏两晋南北朝佛教史》,后历任北京大学副校长、中科院哲学社会科学部学部委员等职。汤一介在20世纪80年代创办“中国文化书院”,后又勇挑编篡《儒藏》的重担。“事不避难,义不逃责,素位而行,随适而安”是汤氏一门为人处世的基本原则,凝铸为汤氏的家训家风。

“事不避难、义不逃责”是一种迎难而上、敢于担当的优秀品质。在中华优秀传统文化中蕴含着丰富的责任意识,体现出中国古代圣贤的担当精神。尧曰:“咨!尔舜!天之历数在尔躬,允执其中。四海困穷,天

祿永终。”商汤说:“朕躬有罪,无以万方;万方有罪,罪在朕躬。”圣王要自觉地担负起天下百姓的重任。孔子说:“君子之于天下也,无适也,无莫也,义之与比。”君子对于天下之事,没有一定的标准,一切都按照义的规定作为行为依据。子张曰:“士见危致命,见得思义,祭思敬,丧思哀,其可已矣。”看见危难要敢于承担责任,看见所得要想到是否合乎道义。孟子说:“古之人,得志,泽加于民;不得志,修身见于世。穷则独善其身,达则兼济天下。”古圣先贤表现出来的修己以安百姓、以天下为己任的担当精神。

此外,中国自古以来就有众多甘于牺牲、勇于担当的士大夫,正是他们挺立起了中华民族的脊梁。“常思奋不顾身,以殉国家之急”是司马迁报效祖国的担当。“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”是张载修齐治平的担当。“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”是范仲淹忧国忧民的担当。“天下兴亡,匹夫有责”是顾炎武救亡图存的担当。“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”是林则徐牺牲奉献的担当。从他们的身上,我们看到了中华民族勇于担当的胸襟气量和士人风骨。只有勇于担当、无私奉献,才是修身进德、建功立业之道,才是实现中华民族伟大复兴之本。“事不避难、义不逃责”不仅是古代士

大夫的精神,还是共产党人坚守的准则。习近平总书记强调:“敢于担当,是为了党和人民事业,而不是个人风头主义,飞扬跋扈,唯我独尊并不是敢于担当。”正如谚语所说:“当官不为民做主,不如回家卖红薯。”然而在现实生活中,有少数党员、干部缺少担当,自私自利,见好就上,遇难就躲,如此便会影响一个地方、一个单位事业的发展。努力造福一方、推动一方事业的进步发展,不仅是每位领导干部的责任与义务,也是每位共产党员的初心与使命。党员、干部想成就一番事业,就需要放下个人利益得失,为百姓的福祉奉献担当。在这个过程中,难免会遇到各种风险困难,广大党员、干部只有迎难而上、甘于奉献,勇挑最重的担子、敢啃最硬的骨头,方能有所作为、建功立业。

如今,面对国内外的各种风险挑战,新冠肺炎疫情常态化防控,党员、干部更需要自告奋勇地担当起全面深化改革和实现中华民族伟大复兴的中国梦的历史使命,发扬“当官避事平生耻,视死如归社稷心”的担当精神,不断强化担当意识、培养担当品格、提升担当能力,唯有坚持“以人民为中心”,才能真正赢得民心,赢得时代,赢得党和人民的信任与期待。

(作者系北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员)

## 从那些感人的励志大学生说起

王子墨

新闻随笔

这两天,清华大学出了一位感动舆论的励志大学生。清华大学(网站)“树洞”里流出一篇帖子,文章讲述了一位贫困大学生的求学历程:他一个月只花400元,所有花钱的班级活动都不参加,同学吃西瓜、喝饮料时,他只能默默喝水……好在,他的人生迎来了转机,而且资助了4个孩子。

无独有偶,不久前也出现了一位类似情况的学生,引发公众广泛关注。现在已是教授的肖清和,他10年前的博士论文导,似乎都没有接受过什么专业的心理疏导,这篇后记笔触动人,讲述自己如何从贫穷的山村一步步考进北

大。他的笔下,丝毫没有回避封闭、保守的乡土生活带给他的沉重体验和因为贫穷受到的冷眼,让围观的人们感到心酸。

不过,他们都是幸运的。他们考进了最好的大学,并且在与贫穷抗争的过程中,找到了人生的方向。贫穷带来的压力,恐怕只有亲身经历者才能深刻体会,这不是物质匮乏,更是一种全方位的精神压迫。在这种境遇之下,一个人能不能重建人生观,很多时候得靠“悟”,用知识与体认,把被贫穷限制的精神世界丰满起来。

之所以说他们幸运,也在于过程中他们几乎凭一己之力就想通了很多事,没有因贫穷而产生心理障碍。在他们的描述中,似乎都没有接受过什么专业的心理疏导,少有在关键时刻的心理干预。大学后的周遭环境,似乎心照不宣地回避了这

种贫富差距。如何理解这种现实,往往得看个人的悟性。

对于很多人来说,大学是社会化的第一步,人踏出了原本的狭小区域,由此有了更大范围的比较,涉及外貌、家庭、技能、见识、性格等。对这些差异以及差异形成的原因,如果中学甚至大学并没有相应课程予以解释,肯定会让学生百思不得其解。

很多人未必如上述两位学生那般幸运,他们并没有强大的人格去对抗环境,相反,贫穷很多时候带来的是敏感、多疑、乖戾或是报复性的补偿心理,是日后在职场与生活中带有张力的人际关系。这与未来从事何种工作无关,性格上的印记,不是那么容易抹去。

这些励志大学生,他们最终战胜了贫

穷——无论是物质还是精神层面。但是,那些被贫困“战胜”甚至“征服”了的人又如何呢?他们毕业之后以何种状态进入了社会?他们的人生轨迹又是怎样的?

近日有一则新闻获得了不小的关注。教育部明确将抑郁症筛查纳入学生健康体检内容,建立学生心理健康档案,评估学生心理健康状况,对测评结果异常的学生给予重点关注。类似的举措是必要的,大学生的心理状态应该被更多关注。

提起大学,或许多数人的印象是美好的、彩色的,但也不用回避,也会有人的生活是压抑的、灰暗的。那些并不理想的状况,我们应该和学生们讲清楚,心理上的纠结,应该帮他们排解,至少也可以告诉他们,他们并不孤单。

## 博物馆文创 还有很多“宝”可挖

网言

一年一度的“双11”大促落下帷幕。数据显示,博物馆文创成为今年的黑马之一,开售首日销量就激增超400%。

博物馆文创销售能够一骑绝尘,看似出人意料,却在情理之中。近年来,很多博物馆文创产品确实让人眼前一亮。比如,故宫的佛手耳机、苏博的苏绣桌布、陕博的葡萄花鸟纹香囊

等,精巧又实用,俘获了年轻消费者的心。

博物馆文创的火热,离不开供给侧的出新,也折射出公众持续升温的文化热情。虽然目前“出圈”的还是较早投入市场化运营的博物馆,但其他的文博机构现在“入场”也不算晚。每一件文博机构,都坐拥一座独特的富矿,关键是立足脚下的土地,充分挖掘文物蕴藏的文化内容、历史内涵,并通过创意设计等方式引入日报。

(原载于《北京日报》作者:范荣 摘编:项锋、杨心悅)